Lekcja 91 Gatgz szeregowa RC w
obwodzie pradu sinusoidalnego.

i = 1, sin wt
Napiecie na rezystorze jest w fazie z pragdem
ur — Rl sin wt = Upgny Sin wt
Napigcie na kondensatorze jest opdznione w fazie wzgledem
pradu o 90°, a jego amplituda Ucn, jest ré6wna iloczynowi reaktan-

cji pojemnosciowej X¢ = aiC i amplitudy pradu I,,
U = Tulz‘— I, sin (wt—90°) = Ucy, sin (wt—90°)

Odpowiadajace powyzszym przebiegom wektory In, Urm lezg

w o0sl poziomej i sg zorientowane w prawo, a wektor Ucm jest
skierowany pionowo w doél. U B
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Wektory UR.,,,, Uc,,,, Unm tworza tréjkat prostokqtny, w ktérym
U,y jest przeclwprostokqtnq Na podstawie twierdzenia Pitagorasa
obliczamy amplitude napigcia U, a nastepnie po obustronnym po-
dzieleniu przez l/ 2 wartosé skuteczng U

Uy &= Ut (19.15)

U =y ULT+UA, (19.16)

Wyrazajgc Ug, Uc przez rezystancje i reaktancje pojemnoscio-
1

wg oraz prad Ugr = RI; U, = C I otrzymamy napiecie

U= I/R2+ ( ) ]/R2+X3, I (19.17)

2
Wielkos¢ okres§lana wyrazeniem l/R2+ w C ) ma wymiar

oporu.
Wielkose te nazywamy impedan albo oporem pozornym ga-
tezi RC i oznaczamy htera Z. Jhm;z lancja galezi szeregowej RC




Na podstawie réwnan (19.17) i (19.18) mozna prawo Ohma dla
galezi szeregowej RC zapisaé w postaci

U =2] = ‘/R2+X'~’c I | (19.19)
Jezeli dana jest wartos¢ skuteczna napiecia zasilajacego U oraz

czestotliwose f, to uwzgledniajac ze w = 2xf, obliczymy wartosé
skuteczng pradu ze wzoru

s - _U
I= =— (19.20)

]/ R2+ (—a-)%—)z

Na podstawie danych wartosci I, Ug, Uc, U mozna narysowaéc
trojkat napie¢ ( rys. 19.5 ) i trojkat impedancji (rys. 19.5¢).




b) Rys. 19.5
Tréjkat napieé (a) i tréjkat impe-

A bod 6:” 8052 dancji (b) galezi szeregowej AC.
9<0 Dane liczbowe do przyktadul9.3

i Z —Xe

Rezystancje R odmierzamy poziomo w prawo, a reaktancje po-

jemmnosciowg pionowo w dot.
Kat ¢ << 0, co oznacza, ze faktycznie przebieg pradu jest w sto-

sunku do napiecia przebiegiem wyprzedzajacym. Nalezy jednak

zauwazye, ze

Y72 Retxe
jest nadal dodatni, natomiast
sin @ = ;Xc <0

jest ujemny.



Przykiad

19.3
Na napiecie sinusoidalne o czestotliwosci f = 800 Hz i wartosci skutecz-

nej U = 20 V wlgczono w szereg kondensator o pojemnosci C =2 uF i re-
zystor o rezystancji R =50 Q. Obliczy¢ prad w obwodzie i kat przesu-
nigcia fazowego Sporzadzi¢ wykres wektorowy.

Rozwigzanie

1 108
Reaktancja pojemnosciowa kondensatora ©wC — 9n-800.3 ~ 100 Q

oo B LI - -
Impedancja Z = 'I/R2+ (wC ) = J/502+1002 = 112 Q

Prad I = u 20
rg =7z = 112—-0,18A

Rysujemy wektory I, Ur poziomo (rys. 19.5), Uc pionowo w dé}, przy czym
Ur=RI=50-0,18=9 V
Uc=Xcl = 100-0,18 =18 V
Za pomoca katomierza mierzymy kat ¢ = —63°, Taka sama wartosé kata

mozna odczyta¢ z tablic matematycznych dla cos @ = 0,445,
Na rys. 19.5b wykreslono tez troéjkat impedancji dla omawianego przykladu.



